

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Ивановой Анны Николаевны «*Нотус Viars. Путешествия как потребность в самотрансценденции*», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – Социальная философия

В автореферате диссертации Ивановой А. Н. становится актуальная и нетривиальная задача рассмотреть влияние путешествий на личность и тем самым показать, что процесс путешествия является одним из способов самореализации человека и существенным фактором обретения его личностной идентичности. Тем самым автор помещает путешествие и самого путешествующего субъекта из социального измерения, в рамках которого они чаще всего привлекают внимание исследователей в области социальных наук и философии, в экзистенциальное. Именно это делает работу А. Н. Ивановой оригинальным и заметным исследованием.

В авторской концепции путешествие приобретает особый модус – и в пространственном и во временном смысле. В пространственном отношении автор понимает путешествие не только как один из видов перемещения на местности, но и как внутреннюю трансформацию. Путешествие в этом смысле наделяется особыми чертами События, которые делают его нетождественным туризму.

Автор ставит цель «Сформулировать концепцию Путешествия посредством выявления его ключевых структурных компонентов и на основании интерпретации Путешествия как потребности в самотрансценденции выявить способы самореализации путешествующей личности и механизмы ее влияния на общество» (с.12)

Для реализации этой цели Иванова А. Н. привлекает обширный круг источников и опирается на фундаментальную методологию. В результате решения исследовательских задач, изложенных на странице 13 автореферата, автор предлагает собственную концепцию Путешествия, представляющую его сущностными чертами, типологией, рабочей моделью личности, характеристикой места и роли различных этапов Путешествия и определенном социальной важности создаваемого Путешественником Продукта.

Следует отметить, что анализ путешествия в подобном ключе не только меняет исследовательский фокус с социального на экзистенциальный, но и приводит к конструированию собственного языка описания. Так, категории «Дом», «Продукт», «Путешественник», «Новизна» и др. из понятий обычного языка превращаются в особые онтологические конструкции.

В целом, последовательность в разворачивании проблемы, опора на адекватную целям исследования методологию, достаточную аргументацию, логичность, хороший академический язык определяют общее положительное отношение к работе.


Тем не менее, есть сомнения в том, что так широко и амбициозно поставленная задача как создание общей концепции путешествия и модели личности путешественника реализуема в принципе. В работе предлагается достаточно узкое и спекулятивное трактование феномена путешествия, концепция которого очень косвенно связана с социальными фактами и практикой. По сути, автор придает путешествию элитарный статус особого интеллектуального упражнения, доступного немногим. Так, сомнительно чтобы «потребность в самотрансценденции», с которой отождествляется путешествие,

входила в перечень необходимых и универсальных потребностей. Кроме того, перемещение в пространстве при одновременном «внутреннем перемещении» требует специфического сочетания материальных и интеллектуальных ресурсов, редко встречающегося в реальной жизни.

Высказанные замечания показывают широкий горизонт возможных научных дискуссий, открывающийся работой Ивановой А. Н., что свидетельствует о её действительно значимом научном статусе и важности для исследовательского сообщества. На основе знакомства с авторефератом могу сделать вывод, что исследование А.Н. Ивановой «Ното Vians. Путешествия как потребность в самотрансценденции» является самостоятельной, завершённой научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей существенное значение для философии, а её автор достоин присуждения учёной степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 - «Социальная философия».

21.01. 2019 г.

Доктор социологических наук, доцент
заведующая кафедрой социологии,
политологии и регионоведения
ФГБОУ ВО «Тихоокеанский государственный
университет»


Леонтьева Эльвира
Октавьевна

Сведения об организации:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
«Тихоокеанский государственный университет»

Адрес: 680035, Россия, г. Хабаровск, ул. Тихоокеанская, 136

Тел.: +7 (4212) 375186

E-mail: mail@pnu.edu.ru

Сайт: <http://pnu.edu.ru>

Я, Леонтьева Эльвира Октавьевна, даю свое согласие на включение моих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

 Леонтьева Эльвира Октавьевна

Подпись Э.О. Леонтьевой
удостоверяю

 (ф.и.о. Леонтьева)

